

免费上门保洁?

30余名老人被“忽悠” 买了20余万元清洁剂

有人登门提供免费保洁，岂不是“天上掉馅饼”？当心，连环陷阱等着贪小利的人呢！近日，徐汇区检察院办理了一起以“免费保洁”为诱饵，实则高价兜售清洁剂的诈骗案件——不法分子瞄准老年群体，打着“免费保洁”“多买多福利”旗号，诱导老年人购入价格畸高、远超实际需求数量的廉价清洁剂，30余名老人被骗20余万元。

女子先一唱一和

2024年8月，家住徐汇区的张阿姨在家休息时，一名女子敲响了她的家门。“你好，我是做保洁的。你家里的油烟机需要清洗吗？我可以帮你免费清洗下。”想着家中确实需要做下清洁，张阿姨便欢喜地让她进了门。进门后，女子熟练地拿出清洁剂打扫了起来，没过一会儿，另一名女子上了门。“她们俩说是一起的，第一名女子在打扫，第二名女子就会一直在旁说‘阿姨，你看这清洁剂效果多好，擦得多干净’，一唱一和的，有点‘撬边’的意思。”张阿姨回忆说，“之后，她们就开始推销产品，还给我看了网店的价格158元一瓶，说现在买只要99.8元一瓶。”

张阿姨一时心动买了两箱。接着，第三名女子登了门。该女子自称是前面两名女子所属公司的经理，如果张阿姨买得多，公司还可以赠送免费保洁，买到一定数量甚至可以送终身保洁。不仅如此，三人还和张阿姨唠起了家常，哭诉“经济环境不好，公司指标又高，做不出业绩就要被开除，自己还要

租房生活”等苦恼。在这一整套连环攻势下，张阿姨总计花费6万元购买了20箱共600瓶清洁剂，获得了“终身免费保洁”的承诺。

专以老年人为目标

遭遇类似情况的还有30余名老人，然而，待老人们后续再联系对方提供保洁服务时，要么发现对方留的手机号码是缺位的，要么发现自己被拉黑了，要么就是上门服务几次之后就不再登门。更夸张的是，对于像张阿姨这种购买了大量清洁剂的老人，保洁员上门时，还会一次性用掉四五箱清洁剂，看上去不像是为了提供服务，反倒像是销毁证据。

张阿姨联系不上对方，于是向警方报案，警方随后捣毁了这个团伙，并抓住犯罪嫌疑人程某某。调查显示，自2023年8月起，程某某便组织人员至徐汇、静安等地，以老年群体为主要作案目标，以虚构的“家政公司活动”或“街道服务”为名，宣称可提供免费保洁服务，以此获得进入被害人家中的机会。在服务过程中，“业务员”会通过虚构清洁剂效果、赠送后续免费保洁以及扫描产品二维码展示“官方”价格、宣称自己售价较低等手段，骗取被害人购买清洁剂。经审计，以程某某为首的犯罪团伙涉案金额共计20余万元。

近日，经徐汇区检察院起诉，徐汇区法院依法以诈骗罪判处程某某有期徒刑三年二个月，并处罚金四万元，对扣押在案的清洁剂予以没收，退赔款发还被害人，并判处其他犯罪嫌疑人相应刑罚。本报记者 孙云

免费领水果?

家家门把手挂袋子 扫码试吃藏陷阱

有免费水果领取，你会心动吗？近日，金山一小区一天内许多居民家门的手上都出现“鲜果乐园”礼品袋，袋内宣传单显示，扫描二维码可领取免费水果。看似温馨促销，实际却是引导居民进入刷单诈骗的“陷阱”。上海市公安局金山分局成功抓获4名通过散发礼品袋方式为诈骗团伙“引流”的犯罪嫌疑人。

扫码就会下载软件

2025年12月9日，蒙山路派出所连续接到分局反诈中心下发的5条“金护”App反诈预警指令，且预警的都是同一小区。经了解，预警涉及居民均系扫描了家门口放置的“鲜果乐园”礼品袋内“扫码领福利”二维码，袋内宣传单上显示扫描就能领取水果试吃资格，还能试用纸巾、洗衣液等日用品。然而一旦扫码就会下载涉诈软件，随后“客服”会主动联系，一步步诱使居民踏入精心设下的诈骗“陷阱”之中。在反诈中心牵头下，民警迅速侦查，最终锁定犯罪嫌疑人陈某和黄某，现场查获800余份“鲜果乐园”礼品袋。

经查，今年8月以来，陈某、黄某二人通过网络承接投放涉诈宣传广告业务，驾车在全国各地随机投放，并于近期来到上海，先后多次窜至金山及本市其他地区的多个小区投放涉诈广告5000余份，非法获利5000余元。目前，陈某、黄某因涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪被金山警方依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

据悉，同类型诈骗手法已在外省市发生。得益于“金护”App的及时预警，金山警方成功阻断2万余份涉诈广告传播，本市目前未发生因“鲜果乐园”涉诈广告引发的诈骗。

本报记者 杨洁

“医生主导、平台支撑、企业协同、快速迭代”的创新转化路径日益清晰 以临床驱动模式，打造医疗科技成果转化高地

医学的未来，不仅在于临床技术的精进，更在于科技创新与临床需求的深度融合。

多年来，上海交通大学医学院附属第九人民医院（以下简称“上海九院”）正以其独特的“临床驱动”模式，成为医疗科技成果转化的高地，连续位居中国医院创新转化排行榜综合榜单前列。

自主研发的关节手术机器人“鸿鹄”远销海外，“国产人工听觉脑干植入系统”让耳聋患者迎来“新声”，为银发族量身定制了国产种植牙体系统……一条“医生主导、平台支撑、企业协同、快速迭代”的创新转化路径在这里日益清晰。

“近年来，我们围绕临床问题开展应用基础研究和原始创新研究，以提高疾病诊治水平为目的，注重医工交叉特色，将科研与临床有机结合，致力成为‘创新药物与医疗器械策源地’。”九院院长吴皓如是说。

吴皓院长在手术中 ▶

医护成为创新“第一发起人”

医护人员的职责，是救死扶伤，如何才能更好地救死扶伤？在九院医护看来，真正的大医情怀不是单纯埋头苦干，而是要从临床发现问题，用科技予以解答。创新才是最好的途径，以一及十、及百、及千乃至千百万。

“我们在临床需要这样东西，但是没见过，也不知道跟谁合作。”上海九院骨科李慧武主任医师坦言，这正是许多临床医生创新想法的起点。过去，这些“痛点”往往止步于



李慧武介绍鸿鹄机器人

诊室。如今，在上海九院，它们成为了创新的种子。

该院大力推动医工结合，通过校企联合实验室等形式，将医生的临床洞察与工程师的技术实现能力深度融合，并于十多年前率先成立成果转化办公室，致力于连接这“第一公里”。“转化办帮我联系了企业，他们接触的资源比医生多得多。”李慧武表示。这一“枢纽”精准匹配临床需求与产业资源，让医生的奇思妙想不再悬在空中。

后来的故事，很多人听说了——李慧武团队与微创医疗合作研发的“鸿鹄”机器人，实现0.5°的角度误差、缩短一半手术时间、减少30%出血量的突破，还兼容髋膝关节置换。这款拥有完全自主知识产权的“中国智造”手术机器人，已进入欧美等26个国家，144家医院，全球累计完成3000多台手术。

口腔外科牙种植专科的邹多宏教授对此亦深有感触。面对我国老年人口缺牙率高、修复难且费用昂贵的现状，他带领团队研发出具有超长光滑颈圈、自攻型外形螺纹和先进SLA表面涂层的老年种植体。该款种植体

已被全球最大种植体公司Straumann收购，成为它的一个旗下品牌，被命名为“宏”系列种植体。老年种植体治疗费用仅为欧美产品的三分之一，有效解决了老年牙缺失患者吃饭难的问题。

还有，口腔正畸科主任房兵教授团队，成功转化了“口腔正畸儿童青少年早期矫治康复训练器”；护理部主任侯黎莉团队将两项专利转化为智能药车升级成果，集成多项智能功能提升药品管理效率与安全性，项目同样已经落地转化……

构建全链条转化生态

为了打造浓郁科创氛围，形成人人争创的局面，上海九院搭建了覆盖“创意—研发—验证—转化”的全流程生态系统，最大限度降低发明人的门槛，提供好保姆式科研服务。

“不能让专利文档上的白纸黑字束之高阁，无人问津。”近年来，医院不遗余力，想尽各种办法，提升专利转化率，无论是对内还是对外，都探索出一些行之有效的举措和方法。

在决策层面，上海九院成立知识产权与

成果转化工作委员会，为转化提供全面支持；在管理层面，2011年设立的成果转化办公室，成为连接医学创新上下游的重要纽带；在执行层面，上海九院组建了一支专业化、复合型的技术转移服务团队，团队成员涵盖技术经纪人、经济师、专利代理人、律师等多领域人才，为科技成果转化提供全流程专业支持。

科技成果转化的合规管理，亦有制度保障——上海九院结合国家法律法规与地方政策要求，围绕知识产权管理、成果转化流程、收益分配、风险防控等核心环节制定了45项制度文件，形成了覆盖科技成果转化全生命周期的制度体系，为转化工作提供明确的合规指引。

医院还以促进科技成果转化法为依据，结合上海市地方政策要求，建立了与时俱进的收益奖励机制——明确规定科技成果转化净收入中提取80%的比例用于奖励技术团队及所在学科，20%归入医院统筹用于科研开发与成果转化相关工作，以充分激发科研人员参与成果转化的积极性。

值得一提的是，在上海九院，几乎每个医护人员和科研人员手中都有一本设计精良、便于携带的《知识产权成果转化口袋手册》。“小本本”已经成为连接实验室和临床一线奇思妙想与广阔市场的“导航图”与“工具书”。不仅如此，院方还将此纳入每年新入职员工培训的必修课之一，并不断完善内容进行修订。

“推动医学科技成果转化，是公立医院践行初心使命、守护人民健康的必然要求。”九院党委书记马延斌强调，“十五五”期间，医院将以党建凝聚创新合力，带领全院持续深化“创新+合规”的转化生态建设，既激发科研人员的创新活力，也为行业探索可复制的实践路径，助力医学新质生产力加速成长，让科技创新更好地服务于人民健康福祉。